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Keletre magyar I
Kolozsvár, ápr. 10.

Kossuth a tengerre vezényelte a ma
gyart, Hegedűs keletre küldi nemzetét. 
Csak a kifejezések különböznek, a gon
dolatuk ugyanaz. A magyar nemzet min
denképp kulturmissziót teljesít: nyugatra 
mint védfal : keletre mint előőrs. Beván
doroltunk ide, hogy hadi erényeinkkel ha
zát hódítsunk magunknak. És most vissza
fordulunk, hogy a kultúra erejével újra 
hatalmunkba kerítsük ős hazánk tájékát. 
A sors arra szemelte ki nemzetünket, hogy 
a két világrész küszöbét képezze, a mely 
sok taposásnak van kitéve s kelet és nyu
gat közvetitője.

Az uj kereskedelmi miniszter ipar
politikáján ugyanaz a vezérgondolat vonul 
végig, a mi annak idején Kossuthot is 
foglalkoztatta : a nyugati kultúra előnyeit 
keleten értékesíteni. Hegedűs Sándor pro- 
grammjában a hazai ipar fejlesztésének 
egyik eszközéül a kivitelt jelölte meg. 
Sokan megmosolyogták, de ő csakhamar 
megmagyarázta szavait s elment Kon- 
stantinápolyba. Nyugat küszöbéről kelet 
kapujáig. Es ezt a hosszú utat nem 
azért tette meg, hogy a Yildiz-kioszkban 
egy csésze feketét elfogyaszszon, hanem 
azért, hogy programmja ide vonatkozó ré
szének nyomban gyakorlati érvényt is sze
rezzen.

A czél nagy és mindnyájunk üdvöz
lésével találkozik. A földmivelő nemzet
ből iparos nemzetet teremteni. A magyar 
földet emanczipálni a természet szeszélyei

A gyermek.
— Irta: Jánky Kálmán. —

János, első gimnáziális osztálytársam és föl- 
dim (most huszárkapitány) halálsápadtan, roska
dozó léptekkel igyekszik az előadás után szállá
sunkra, egy gyermektelen házaspár házához.

— Mi bajod, János?
— Beteg, nagyon beteg vagyok! — feleié 

fogvaczogva.
Karonfogtam, hazáig segítettem a lábain alig 

álló pajtásomat ; levetkőztettem és ágyába fek
tettem.

— Mi baja Jánosnak ? Miért feküdt le ? — 
kérdé háziasszonyunk.

— Beteg, nagyon beteg!
A hatalmas termetű, vörös arczu, apró fe

kete szemű, szúró tekintetű, zsarnok háziasszo
nyunk, ki nemcsak minket, de férjét (tanár) is 
a lehető legnagyobb kordába tartott, a kitől 
mindnyájan féltünk, rettegtünk, mint az ördögtől 
— közönyös hangon megjegyzé :

— Majd orvost fogunk hívni.
Szegény János színtelen ajkakkal, halálra vált 

arczczal, kimeredő szemekkel tekintett föl a szoba 
mennyezetére, még ébren, még eszméleténél volt, 

alól. A közvagyonosodást biztosabb ala
pokra helyezni és biztosabb forrásokból 
táplálni. A magyar nemzetet a fejlődés 
természetes utján tovább vezetni s egy 
fokkal előbb helyezni. Ezekét jelenti a 
hazai ipar fejlesztése, vagyis a Hegedűs 
törekvése.

A kishitüek és pártpolitikusok azt 
mondják, hogy közös vámterület mellett 
ez lehetetlen. Hegedűs ezt az elméletet a 
gyakorlattal akarja megdönteni. Egyfelől 
törvényhozási intézkedéseket kontemplál 
a nyugati tisztességtelen verseny megszo
rítására, másfelől utakról gondoskodik ki
viteli kereskedelmünk számára.

A törvényhozási intézkedésekkel Ma
gyarországot akarja meghódítani. A nyu
gati ipar aránytalan versenye kétségtele
nül súlyosan nehezedik zsenge iparunkra, 
de ennek nem egyedül a vámszövetség, 
hanem a vándoripar szabályozatlansága, 
iparosaink elmaradottsága s ipari admi- 
nisztrácziónk nehézkessége is az oka. Te
hát módunkban áll, hogy a nehézségek 
nagy részén sajáí hatáskörünkben segít
sünk a nélkül, hogy a vámszövetség gaz
dasági előnyeiről lemondanánk. Ha ugyanis 
iparunkat első sorban itthon terjeszteni 
akarjuk, ezt csak úgy tehetjük, ha mező
gazdáinkat fogyasztó képesekké teszszük. 
Ezt pedig egész biztossággal és rázkód- 
tatások nélkül csak úgy érjük el, ha nyers 
terményeink részére Ausztria piaczait biz
tosítjuk. Az osztrák piaczok ily értelmű 
biztosítása annyi, mint hazai iparunk 
fejlesztésének garantirozása, mert ipart 
csak fogyasztóképes közönség növelhet s 
gazdáinknak csak akkor van pénzük, ha 
terményeiket jól értékesíthetik. Bármit

de már küzdött az elhatalmasodó betegség foly
tán beállni készülő eszméletlenséggel.

— Kálmán! — suttogá — hivass orvost, 
sürgönyözz az én drága, jó mamám után, te pe
dig ne mozdulj el mellőlem, mig megérkezik, 
mert én félek, nagyon félek a nénitől !

A mellette való őrködést annál könnyebben 
megígérhettem, mert szombat nap lévén, sem 
délután, sem pedig másnap előadásunk nem volt ; 
a többit, a szigorú háziasszonyunkkal szem
ben érzett nagy félelem miatt, csak a beteg 
megnyugtatásáért.

Délután négy óra felé már beállt a láz. Ar- 
cza veres lett, homloka gyöngyözött, ajkai fel
repedeztek és vízért rimánkodott. Adtam neki. 
Mohón, reszkető kezekkel vitte szájához, nagyot 
húzott a pohárból s aléltan dűlt vissza pár-

Bejött a háziördögünk — pardon! — asz- 
szonyunk, a kit különben néninek szólítottunk.

— Te Sobri ! (ez volt a leghizelgőbb, beczéz- 
tető nevünk) hogy mertél neki vizet adni?

— De ha kért szegény János ! — mente- 
getödzém.

Jól hátba ütött nagy öklével, mérgesen rám 
rivait :

— Szaladj az orvoshoz, hívd ide! 

mondjon hát az ellenzéki pártpolitika, a 
vámszövetség előnyünkre van addig, mig 
hazánk mai gazdasági jellege s az iparba 
való átmenetelünk tart.

A kiviteli piaczok biztosításával Hegedűs 
a keletet akarja számunkra meghódítani. 
Eddigi fejlettségünk foka nem engedi meg, 
hogy nyugaton vegyük föl a versenyt. Ott 
legfölebb a mezőgazdaságunkkal kapcso
latos czikkeink: lisztünk, szeszünk czuk- 
runk, állják meg helyüket, de a kézmü- 
és különösen a gyáripar termékeivel keletre 
kell fordulnunk, a hol még nálunk is 
hátrább állanak. Hegedűs Sándor tehát, 
midőn kivitelünket emlegette, csak keletre 
gondolhatott. S hogy gondolatát csakha
mar utazása követte, ez mindenesetre az 
ő gyors elhatározásának és tevékenységé
nek újabb bizonyítéka. De a legörvendete- 
sebb az, hogy személyes informácziókra 
határozta magát, mert ebből azt látjuk, 
hogy nem a fülbemászó szállóigéket, hanem 
az érdekeinkbe vágó üdvös intézkedéseket 
akarja szaperitani. S midőn keleti forgal
munk megalapítására gondolt, csak nem
zeti hagyományainkat követte, mert a 
mult századokban s még ennek elején is 
élénk kereskedelmi összeköttetésben voltunk 
a keleti államokkal.

Szándékosan beszélünk forgalmunk 
megalapításáról, mert eddigi intézkedé
seinkben több volt a kapkodás, mint a 
rendszeresség. S a sok kísérletezés alatt 
sok időt is veszítettünk, a melyet a nyu
gati államok arra használtak, hogy Kelet 
piaczait elhódítsák előlünk. Most már ne
hezebb föladat előtt állunk, mert sok te
kintetben a nyugati kultúrával kell Kele
ten is megmérkőznünk.

Tíz perez múltán már az orvossal tértem 
vissza.

Megnézte, megtapogatta Jánost, fejét csóválva 
reczeptet irt.

— Az irt orvosságot azonnal meg kell csi
náltatni, félóránként a betegnek beadni, homlo
kára folytonosan hideg borogatást kell alkal
mazni. Gondos ápolás még megmentheti fiatal 
életét !

Háziasszonyunk durva arcza a legnagyobb 
közönyt tükröztette vissza, bosszúsággal vegyi- 
tetten, a minek — az orvos eltávozta után — 
e szavakkal adott kifejezést:

— No, akkor lásd, mig én ápollak ! Én 
miattam bátran elpakolhatsz a másvilágra!

Szegény János, e kegyetlen szavakat már 
nem hallotta, ő eszméletén kívül feküdt ágyában, 
de annál inkább rémitett el e szívtelenség en- 
gemet.

Hamar elhoztam az orvosságot, egy kanál- 
uyit beleerőszakoltam, asztalom mellé ülve, 
figyeltem és ápoltam a lázasan pihegő nagy
beteg pajtásomat.

Az est beállott, gyertyát gyújtottam. János 
leányosan szép arcza még veresebb lett, a láz 
nagyon kínozta, egyenesen hatalmába kerítette.

Háziasszonyunk ekkor — először! — friss 
borogatást tett fejére, mire a beteg szelíd kék
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Hanem azért, a ki mer, az nyer. He
gedűs Sándor üstökön fogta a kérdést, s 
tanulmányozó komissziók kiküldése he
lyett, maga indult meg a dologban. A 
Balkán-államok és Törökország felé száraz
földi és vizi közlekedésünk oly stádiumba 
jutott, hogy a siker reményével vethetjük 
magunkat az ottani piaezokra, csak ke
reskedelmi szervezetünket kell életrevalóan 
beállítanunk, illetve kiegészítenünk s ipa
rosaink figyelmét kell az ottani igényekre 
terelnünk. Románia a vámháboru kitörése 
után úgy segített magán, hogy iparosta- 
nonczokkal árasztotta el az erdélyrészi 
városokat, a kik aztán odahaza a most 
már föllendült ipar alapvetői voltak. Hát 
mi is bocsáthatunk ily rajokat Keletre, 
hogy az ottani követelményeknek itthon 
úttörői legyenek.

Az erdélyi részeknek különösen érdeké
ben áll a keleti forgalom kifejlesztése. 
Mi állunk legközelebbi és közvetlen kap
csolatban az aldunai államokkal s a 
határszéli vasúti összeköttetés megkönnyíti 
iparunkra nézve az alkalom kihasználását. 
S ha pénzintézeteink látni fogják, hogy 
hazai iparunk értékesítési viszonyai ja
vulnak, szintén több kedvet kapnak a 
vállalkozásra s igy minden föltétel meg 
lesz iparviszonyaink fellendítésére.

Mindezeknél fogva örömmel kisértük 
Hegedűs Sándor kereskedelmi minisztert 
keleti útjában s még nagyobb örömmel 
fogjuk üdvözölni intézkedéseit, a mik ez 
útból kifolyólag bizonyára nem sokáig 
váratnak magukra.

Újabb költségvetési provizórium. 
Egy ellenzéki lapnak azzal a jelentésével szem
ben, mintha a kormány újabb költségvetési pro
vizóriumot szándékoznék igénybe venni, biztosan 
állíthatjuk, hogy mértékadó körökben ezt az es
hetőséget még nem vették figyelembe, mert még 
mindig remélik, hogy sikerülni fog a törvényt 
az országgyűlés mindkét házában, a kötött meg
egyezések értelmében, még idejében letárgyalni 
és még e hó végéig legfelsőbb szentesítés alá 
bocsátani. Indokolt a kilátás arra, hogy a hátra
levő reszortok költségvetéseit, u. m.: az igazság
ügyi, honvédelmi és pénzügyi költségvetéseket a 
képviselöház még e héten letárgyalja, úgy hogy 
a jövő héten már a költségvetési törvényt be 

szemeit kinyitotta, arczát végtelen gyönyörnek 
kifejezése lepte el, repeső örömmel fogva meg 
a durva kezet, ajkaihoz vive, forró csókot 
nyomva reá :

— Mamám, drága jó mamám ! Hát eljöttél ? 
Köszönöm, jó mamám, igen szépen köszönöm! 
Háziasszonyunk csak lerogyott az ágy mel
letti kis székre, kezét a János kis kezében hagyva, 
hallgatta a beteg lázas beszédét.

— Oh, beh jó vagy te, drága kis mamám, 
oh, mint szeretlek én tégedet ! Ugy-e, nem hagysz 
el többé, itt maradsz mellettem, a te szegény 
kis fiad mellett?

Figyelemmel néztem a háziasszonyt. Durva 
arcza mintha szelidebb kifejezést öltött volna, 
szúrós tekintete meglágyult és szemei mintha 
könyben úsztak volna, dörmögő hangja meg
halkult és gyöngéd kezdett lenni. Alig ismer
tem reá!

Észrevette, hogy figyelemmel kisérem, ágyba 
parancsolt.

— De szegény Jánost ki fogja ápolni? — 
kérdém siró hangon, nagy félelmek között.

— Én!
Lefeküdtem, de aludni nem voltam képes; 

féltem, hogy János ápolás nélkül marad, azért 
alvást színlelve, tovább figyeltem.

Egyszer a beteg kétségbeesetten sikoltott fel : 
— Mama, mama, mama!
— Itt vagyok, fiacskám! — feleié csodála- 

lehetne nyújtani, a mely esetben a költségvetés 
elintézése a kötött megegyezések értelmében sem
minemű akadályba nem fog ütközni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
(Saját tudósítónktól.)

Budapest, április 8.
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter volt 

ma az első a képviselőházban. A kik jóval tiz 
óra előtt jöttek a Házba, őt már ott találták.

— Hozott Isten ! Hát te már nem vagy 
Konstantinápolyban, kegyelmes uram ?

— Éjfélkor jöttem.
— Már attól féltünk, hogy ott tart téged a 

török császár török miniszternek, — tréfált Justh 
Gyula.

— No, azt hiszem, te nem nagyon búsultál 
volna ! — felelt nevetve Hegedűs. — De én 
nem maradtam volna ott, ha a török császár 
akarta volna is. Vágyódtam vissza a Házba. Éj
félkor érkeztem, s korán jöttem be.

Hamarosan azután nagyobb csoport vette 
körül Hegedűs minisztert, a ki elbeszélte kon
stantinápolyi élményeit.

A teremben a kultusztdrcza költségvetésének 
tárgyalását folytatták. Az első szónok Kiss Albert 
volt, a ki szélsőbali létére is igen higgadtan, 
objektíve bírálta a miniszter tegnapi programm- 
beszédét. Rámutatott az egyházi és iskolai téren 
mutatkozó súlyos bajokra ; amott a tömeges 
áttérésekre, emitt a magyar nyelvtanítás körül 
való mulasztásokra. A Ház nagy figyelemmel 
hallgatta végig a beszédet.

— Tisza Kálmán ! — hirdette most stentori 
hangon Molnár jegyző.

A jobbközép harmadik padjában (hol csön
desen ülve jegyezgetett eddig) fehér fejéröl le
vette fekete-selyem sapkáját Tisza Kálmán és 
felállott szólásra.

Mozgás futott végig az egész termen ; a né
pes és szép hölgyekkel virágos karzaton. (íme, 
az öreg Tissa Kálmán beszéde még mindig sok
kal több hölgyet hoz a Házba, mint sok 
nyalka, ifjú honatyáé.)

— Halljuk! Halljuk! — Zúgott a jobboldal. 
A folyosóról a csengők hivó szavára tódultak 
be a képviselők a terembe. Széli Kálmán is sza
pora lépéssel siet a bársonyszékéhez :

Pár pillanatig a nagy események zúgó moraja 
tölti be a termet : Tisza Kálmán kiegyenesedve, 
ezeruzáját forgatva kezében, várja nagy nyu
godtan a csend beálltát.

— Tisztelt Ház! — kezdte azután. Nem 
beszédet akarok mondani, csak nehány megjegy
zést tenni . . .

De nini ! A baloldal mozog. Mit akar ? Egy 
kis tüntetést, úgy látszik. Csakhogy tökéletes 

tosan lágy és mély érzelmet kifejező hangon 
a . .. néni.

— Ne hagyj jó mamám, drága jó mamám, 
ne hagyj, mert széttépnek a farkasok !

Felült ágyában, karjaival a néni nyakát át
ölelve, annak keblébe rejtve végtelen rémületet 
eláruló, lázban égő arczát.

— Ne félj, fiacskám, itt vagyok, nem hagylak 
el ! — és mintha szavai zokogásba akartak volna

János elcsendesült. Lázas álmai más irányt 
vettek.

Tovább beszélt. Most már ama gyermeki 
szeretetből származó kedveskedő hangon, mely 
az anya szivéig szokott hatni.

— Szeretsz-e, kis mamám ? Nem haragszol 
kis fiadra?

— Nem ! fiacskám, szeretlek nagyon, de 
nagyon !

És látszott rajta, hogy nem a beteg meg
nyugtatásáért mondja, mert hevesen átölelte és 
egy forró csókot nyomott a láztól felrepezett 
ajkakra.

— Oh beh jó volt, mamám lelkem ! Csókolj 
meg még egyszer!

Megtette nem egyszer, de számtalanszor.
— Köszönöm, köszönöm, drága jó mamám !
Egész éjjel a beteg mellett maradt, pontosan 

adva be neki az orvosságot, alkalmazva a hideg 
borogatást. 

kudarezot vallott. Egyrészt, hogy kevesen voltak 
a próbálkozó vitézek, (ketten-hárman) másrészt 
meg — már egészen kijöttek a gyakorlatból. 
Hejh, régen volt az obstrukezió. Egy Hakovszky, 
egy Justh ma már nem tud lármát csapi. — 
Különösen egy Tisza Kálmánnal szemben nem. 
Valamit mégis dünnyögtek.

— ExlexJ hallatszott.
— Majd megmutatja a történelem itélőszéke, 

hogy azt ki okozta ! — vágta feléjük erős han
gon Tisza Kálmán, a jobboldal zajos helyeslése 
közt.

— Az urak maguk bizonyítják, — mondta 
később Tisza a kiállóknak, — hogy az a Tisza 
Kálmán, a ki már régen meghalt, még mindig 
él!

Hosszantartó, lelkes éljenzés zúgott föl erre 
a jobboldalon.

Ugrón Gábor ezt az alkalmat választotta az 
elsőszereplésre és közbekiáltott :

— Az exlexet akarja előterjeszteni?
— Megmondtam róla a véleményemet ! — rep- 

likázott Tisza Kálmán.
Tovább nem tartott az ellenzéki »tüntetés». 

A jobboldal hatalmas halljuk-riadala lefújta és 
Tisza Kálmán zavartalanul, általános feszült 
figyelem közt folytathatta szavait.

Csakugyan nem formális beszédet mondott, 
csak a lelkészi fizetések kiegészítésére nézve s 
a tanítói korpótlékra nézve tett hatalmas érvek
kel támogatott megjegyzéseket.

A rövid felszólalás végén Tisza Kálmán 
megérdemelt elismeréssel adózott a Wlassict 
miniszter tegnapi beszédének és zajos helyes
lés közt a költségvetés elfogadásával végezte 
szavait.

Utána jPáder Rezső reflektált Wlassics be
szédére, néppárti szempontból, majd Hock János 
mondott nagyszabású, általános figyelemmel 
hallgatott beszédet a művészet fejlesztése és 
népszerűsítése érdekében :

Erősen hangsúlyozta az erkölcsi tartalom 
szükségét, mert csakis ez adhat nemes erőt 
közéletünk munkásságának. Elfogadja a minisz
terelnök szép hasonlatát: a közélet égy szántó
föld és a maga erejével ennek a szántóföldnek 
egy barázdáját, a művészetek ápolását kívánja 
művelni. Részletesen és sok lendülettel tárgyalta 
a művészetek nemesítő hatását, a melytől sok 
jót vár a szocziális bajok és mozgalmak el- 
csöndesitése dolgában is. Eszmények nélkül 
vannak a lelkek és ez az, a mit elsősorban 
pótolni kell.

A boldogság nem a viszonyok külső rendj 
jében van, hanem a lelkek gazdaságában. A 
nemzet vagyona gyermekei boldogsága. Gyara
pítani kell a nemzet lelki kincseit. Nemcsak gazdag 
nemzeteknek lehet művészete, hanem szegények
nek is ; mert a művészet nem fényűzés, hanem 
szükséglet. Még pedig becses szükséglet, mert

Egész éjen át türelmesen, élvezettel hall
gatta a beteg lázas beszédét, simogatva, csókol
gatva homlokát, száját, ügyet sem vetve férje 
hivó szavára, ki pihenni, aludni hívta.

A regg beköszöntével János nyugodtabb lett, 
csöndesen elaludt.

Csak ekkor ment be szobájába, a melyet 
csak egy ajtó választott el a miénktől.

Gyorsan fölkeltem, a kulcslyukon bekuku- 
csáltam és hallgatóztam.

— Sürgönyzok a fiú anyja után, mihelyt föl
kelek ! — hallom a férfi szavát.

— Nem engedem meg ! Nem, nem és nem ! — 
tiltakozék hevesen az asszony.

-r- És miért nem? — kérdé csodálkozva a 
férje — hisz tönkre teszed magad az éjjelezéssel 
és az ápolással.

— Mert ez engem végtelen boldoggá tesz !

— Nem voltam szerencsés magamat soha 
mamának hivatni, nem éreztem soha ama gyö
nyört, a melyet ez a megszólítás idéz elő ; nem 
simult keblemre gyermek soha szeretettel és 
bizalommal — máig! Ha eljön az anyja, nem 
fog többé mamájának hívni és én nem fo gom 
többé annak képzelni magamat!

A nagy, erős, durva asszony, ki az anyai 
örömöket soha nem ismerte, nem élvezte — az 
asztalra borult és sirt, sirt nagyon keserves en. 
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fejleszti a szép iránti érzéket, terjeszti a kultúrát. 
Egész erőnkkel rajta kell tehát lennünk erősí
tésén, mert igaz művészet csak nemzeti alapokon 
fejlődhetik. Nagy elismeréssel szól a miniszter 
tervéről, hogy kulturális góczpontokat kell az 
országban teremteni. Igen lelkes hangon beszélt 
a szegedi képkiállitás sikeréről és lefolyásáról és 
arról a páratlan érdeklődésről, a melylyel a 
vidék a váudortárlatok intézményét fogadta. A 
szép, lelkes beszédet tetszéssel honorálták.

— Mócsy Antal 1 — szólt a jegyző.
— Holnap ! — kiáltották többen, mert a na

pirend szerint egy órakor a kérvények tárgyalá
sát kezdi meg a Ház.

— Holnap nincs ülés! — veti ellen valaki.
— Éppen azért ! — dévajkodnak többen.
— De csak ma! — hangzik ez ellen.
— Egy óráig nem tudom elmondani, a mit 

akarok, — mondja Mócsy is.
— Hát beszéljen tovább ; — mondja előzé

kenyen Wlassies miniszter.
— Vagy beszéljen rövidebben! — indítvá

nyozzák mások.
— Tehát beszélek ; — dönt Mócsy és csak

ugyan beszél ; de csak egy óráig. Rémületes ke
vesen voltak a teremben, Mócsy Antal tehát gon
dolt egyet és igy szólt:

— Látom, alig hallgat valaki ; egy óra is 
van, a mit elmondani akarok, elmondhatom a 
részleteknél is; én tehát most nem untatom to
vább a Házat, majd inkább a részletes tárgya
lásnál . . .

— Ez a helyes ! — hangzik egy erős hang.
Megállapították még a hétfői ülés napirend

jét, a melyre a kultusztárcza folytatása mellé 
kitűzték még az igazságügyit is és — szünet 
után — áttértek a kérvények tárgyalására, a 
melyeket Köszeghy Sándor referált.

Itt aztán Mócsy Antal kárpótolta magát. Mind
járt a második kérvény-csoportnál felszólalt, a 
tőzsdeadó behozatalát sürgetvén. Lukács László 
pénzügyminiszter azonnal reflektált a felszóla
lásra, kijelentvén, hogy az értékforgalmi adóról 
szóló javaslatot a közeli napokban már a törvény
hozás elé terjeszti ; a mi pedig a földadót illeti, 
ez az általános adóreformtervezetében nyer 
orvosló rendezést.

Nagy helyeslés hangzott e beszéd után; ám 
hirtelen felpattant Polónyi Géza és roppant ön
érzetes hangon tiltakozott az ellen, a mit a 
pénzügyminiszter az ellenzéki kérvények aláírá
sainak megszerzési módjáról mondott.

— Én nagy tisztelettel viseltetem a pénzügy
miniszter ur iránt ... — mondja az önérzetes 
férfiú

— Ojjé! — hangzik egy malicziózus közbe- 
sóhajtás, a mire tüzbe jön Polónyi.

— Ne tessék ojjézni, — pattogja hevesen 
— mert én komolyan tisztelem a miniszter egyé
niségét.

Különben azt kívánja, hogy a földadó és börze
adó dolgában beadott kérvényeket pártolólag ter- 
jeszszék a pénzügyminiszterhez.

Most Rakovszky István állt fel, hogy >eltávo- 
litson minden mérget a vitából». Ezért azután 
tiltakozott az ellen a «merénylet» ellen, a mita 
miniszter a néppárti kérvények aláírásának szer
zéséről mondott.

— Igazán szelíd! Valóságos galamb! — 
kiáltják féléje gúnyosan jobbról.

Még a «galiczia milliomosokról» emlékezett 
meg nem éppen barátságosan a haragos férfiú 
és Írásban is beterjesztette a Polónyi Géza módo
sítását a pártolólag szó beiktatása iránt.

A pénzügyminiszter nem reflektált se a tisz
telője, se a mérget eltávolító férfiú szavaira ; az 
előadó a maga részéről nem emelt kifogást a 
módosítás ellen, a többség azonban eredeti 
szövegében fogadta el a bizottság véleményét, 
nem látván szükségét a Polonyiék protekcziójá- 
nak olyan ügyben, a mely iránt teljes jóindula
tának a miniszter már tényekkel is bizony
ságát adta.

— Már kettő az óra ! — kiáltotta most 
Rakovszky ; — késő is volt csakugyan, jövő 
szombaton folytatják tehát a kérvények tár
gyalását.

Hegedűs útja.
A .Magyar Újság» Hegedűs miniszter útjáról 

a következőket Írja :
Egyszerű utas módjára jelent meg Hegedűs 

Sándor Konstantinápolyban ; kipihenni ment oda 
szakadatlan tevékenységének fáradalmait, útja 
mégis nagy politikai jelentőségre tett szert, a 
nemzetre nézve gyümölcsözővé vált, s ő maga 
— mint a magyar nemzet képviselője — meleg, 
szinte tüntető ünneplésnek tárgya volt.

A török és a magyar nemzet rokonszenve 
nem mai keletű. Nem egyszer adta ennek bizo
nyítékát a két ország — mikor az ily rokon- 
szenvnek igazi értéke van — a históriai szeren
csétlenségek napjaiban.

A török-magyar barátság független attól, 
hogy a monarchia külpolitikája, Törökországgal 
szemben figyelmes, jóindulatú, előzékeny, sőt 
baráti.

A törökmagyar barátság bőséges forrásai 
a népiélek mélységeiben fakadnak föl. Csak al
kalom kell hozzá, — mint a minő a magyar 
kereskedelmi miniszter utazása volt — hogy a 
két nép baráti érzülete magasra szökelljen gyön
gyöző pezsgő módjára ; csak alkalom kell 
hozzá, hogy meleg kézszoritást váltsunk egymás 
között.

Hegedűs hiába akart elvegyülni a szürke 
tömegben, hiába jelent meg mint egyszerű utas. 
Tudomást vettek az ő és családja jelenlétéről. 
A szultán, a szelamlik után, a nagykövetek 
fogadónapján, Calice báró kiséretében elsőnek 
fogadta, csaknem egy óráig tartó beszélgetést 
folytatott vele s kitüntette »ő Felsége magyar 
miniszterét» nemcsak a legmagasabb rend
jellel, a mit idegen alattvaló kaphat, hanem ki
tüntette, sőt elhalmozta a finom udvariasság
nak és a leggyöngédebb figyelemnek megható 
jeleivel.

A beszélgetés, a mi köztük lefolyt, fontos és 
örvendetes a magyar nemzetre nézve. Fontos 
és örvendetes, mert bizonyítéka a szultán nagyra
becsülésének és bizonyítéka annak, hogy törek
véseinket, küzdelmeinket, haladásunkat, nemzeti 
életünket figyelemmel kisérik idegen nemzetek 
fejedelmei s a magyar név tisztelet és közbe- 
csülés tárgya a külföldön is.

A szultán figyelme valóban példátlan volt a 
magyar nemzet képviselőjével szemben. Foga
tait, hajóit, udvari embereit fölajánlotta szolgá
latára s ha mind e figyelmet a kereskedelmi 
miniszter, egyszerű utas voltára való hivatkozás
sal, köszönettel mellőzte is, a magyarság hálá- 

• val vesz hirt a szultán kegyéről, a melylyel 
Hegedűsben a magyar nemzetet tisztelte meg.

Hegedűs utjának politikai jelentősége tehát 
abban rejlik, hogy alkalma volt személyesen 
meggyőződni a török hivatalos világ s a török 
társadalom baráti érzületéről s hogy személyes 
megjelenésével és érintkezésével megerősítette a 
kölcsönös rokonszenv kapcsait.

De Hegedűs Sándornak még az üdülése is 
munkából áll. Konstantinápolyi idözését is fel
használta tehát arra, hogy az odavaló kereske
delmi és forgalmi viszonyokat tanulmányozza s 
a helyszínén szerezzen értékes tapasztalatokat 
arra nézve, mit tehet és mily irányban járhat el 
a magyar kiviteli kereskedelem föllenditése és fel
virágoztatása érdekében.

Bejárta a nagy árubazárokat, kiviteli raktá
rakat, tanácskozott konzulokkal és szakembe
rekkel, látta közvetlen-közeiből a nagy népek ke
reskedelmi versenyét és teljesen tisztába jött, e 
közvetlen tapasztalatok alapján, micsoda téreken 
vehetjük föl a külfölddel a versenyt győzelme
sen, miben állhatjuk meg helyünket derekasan.

Szóval. kész megállapodott nézetekkel jött visz- 
sza közénk, magával hozva a jól és kellemesen 
töltött napok emlékein s a török nép rokon- 
szenvének és baráti szeretetének bizonyítékain 
kívül, a munkának vágyát, a magyar kiviteli ke
reskedelem föllenditesének kész terveit.

HÍREK.
Kolozsvár, április 10.

Előfizetést nyitunk a „Magyar 
Polgár11 XXIIik évfolyamának má
sodik évnegyedére. Az erdélyrészi 
közönség egyre növekvő támogatása 
lehetővé teszi, hogy több és több 
áldozatot hozhassunk lapunk tar
talmának gazdagitása érdekében. 
Ezt a legközelebbi negyedévben se 
fogjuk elmulasztani.

Előfizetési árak :
Egész évre .......................14 frt.
Félévre.................................. 7 frt.
Negyedévre . . . . . . 3 50 kr.
Egy hónapra.........................1 20 kr

Április 11. Holnap, április 11-én, az 
1848-iki törvények szentesítésének évfordulóján 
a nemzetnek ismét örömünnepe van. Az uj, sza
bad Magyarország nemzeti ünnepét országszerte 
hazafias ünnepélyekkel teszi emlékezetessé az 
ország közönsége. Jelentékeny mértékben vesz 
részt országos ünneplésben Kolozsvár is, hol
nap délelőtt 10 órakor istentisztelet lesz a 
főtéri róm. kath. templomban. Ebből az alka
lomból Szvacsin Géza polgármester a követ
kező meghívót küldte szét a törvényhatósági bi
zottság tagjainak :

Az 1848-ik évi alapvető törvények megalko
tásának félszázados évfordulója alkalmából a 
magyar törvényhozás ápril hava 11-ik napját, 
mint azt a napot, a melyen az 1848-ik évi kor
szakot alkotó törvények szentesittettek, az 1898. 
évi V. t.-czikkel nemzeti ünneppé avatta. E na
pon adunk kifejezést külsőleg is a mélyen érzett 
kegyeletnek és hálás érzelemnek azokért az örök 
emlékezetű törvényhozási alkotásokért, melyek
kel az alkotmányos jogok a nemzet minden osz
tályára kiterjesztettek. Éppen ezért Kolozsvár 
szab. kir. város törvényhatósági bizottságának 
l. ez. tagjait van szerencsém tisztelettel föl
kérni, hogy ez évi április hó 11-én d. e. 10 
órakor a főtéri róm. katb. templomban tartandó 
ünnepélyes hálaadó istentiszteleten testületileg 
megjelenni szíveskedjenek. Gyülekezési hely: a 
városház nagyterme; ideje: d. e. ’/»10 órakor.

A városi regálék bérbeadása. A 
városi fogyasztási adók bérletére vonatkozó ver- 
senytárgylást tegnap tartották meg a városház 
közgyűlési termében.

Az ajánlatok elfogadására kiküldött verseny
tárgyaló bizottság elnöke Fekete-Nagy Béla taná
csos, tagjai Gajzágó Manó főügyész, D. Deák 
József és Molnár József bizottsági tagok vol
tak. Déli tizenkét óráig 5 lepecsételt aján
lat érkezett be, melyek sorra fölbontatván, 
a következő eredmény hirdettetett ki : Rucska 
Lajos és Tordai Samu Ígértek 152.222 frt 22 krt, 
Csiky F Károly és társai (Maros-Vásárhely) 143.300 
frtot; Kábán Nátán Samu (M.-sziget és Kolozsvár) 
137.500 frtot és egy pótajánlatban még 3652 frtot, 
(a szeszre, ha külön adatnék ki, 35.600 frtot) 
végül a Szántó és Bognár-czég (Nagy-Várad, 
Kolozsvár) 129.093 frtot. E szerint a legkedve
zőbb a Rucska Lajos és Tordai Samu együttes 
aíánlata. Rucska Lajos és társa mint legtöbbet 
Ígérők és Káhán Sámuel közt, mint a ki jelen
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tékeny pótajánlatot tett, fogja valószínűleg a 
közgyűlés a bérletet megosztani, a mit a 
következő részletes kimutatás eléggé indokol.

Az ajánlat szerint Bucska Lajos és társa:
Borfogyasztásért állami adók fe

jében ..................................... 50.000 frt.
Borfogyasztásért városi pótlék 

gyanánt............................ 23.260 »
Húsfogyasztásért........................ 53.000 »
Szeszfogyasztásért................ 25.962 >
ígéri, a mely összesen .... 152.222 frt.

A Kábán Náthán Sámuel ajánlata :
Borfogyasztásért állami adóban . 42,000 frt.
Borfogyasztásért városi pótlék 

gyanánt............................ 18,500 »
Húsfogyasztásért........................ 49,600 »
Szeszfogyasztásért.................... 28,000 »
Ez utóbbihoz még fölajánlott . 3,652 »

Összesen . . 141,152 frt.
Rucska ajánlata tehát 11,070 írttal haladja 

meg Kábán ajánlatát, mindazonáltal ez nem 
tekinthető végső megállapodásnak, a meny
nyiben Káhán Náthán a szeszfogyasztásra nézve 
külön ajánlatot is tett.

Ennek fejében Káhán fölajánlott 35.600 frtot 
Rucska Lajos bor- és húsfo

gyasztásért tehát a szesz ki
vételével össszesen .... 126,260 frtot

a mi összesen............................ 161,860 frt.
Ebből látható, hogy ha a közgyűlés Rucska 

Lajosnak külön-külön tett ajánlatait csak a bor 
és húsfogyasztásra nézve fogadja el és Káhánnak 
szintén a szeszfogyasztásra nézve tett külön aján
latát fogadja el, akkor a város majdnem 10.000 
írttal kap többet, mint abban az esetben, ha az 
összes fogyasztási adók bérletét Rucskának ad
nák ki.

Már pedig, tekintve a város pénzügyi viszo
nyait, a közel 10,000 frtos többlet nem meg
vetendő, s hisszük, hogy ezt a körülményt úgy 
a szakosztály, a mely a versenytárgyalásról 
megteszi a közgyűlésnek ajánlatát, valamint a 
szerdán, ápril 12-ikén összeülő városi közgyűlés 
sem fogja figyelmen kívül hagyni.

Rendkívüli közgyűlés. A város tör
vényhatósági bizottsága ez évi április hó 12-én 
(szerdán) délután 3 órakor a városház nagyter
mében rendkívüli közgyűlést tart, melynek egyet
len tárgya lesz az államkincstártól bérbe vett 
bor- és husfogyasztási adók, valamint a város 
részére ideiglenesen engedélyezett fogyasztási il
letékek hasznosítása tárgyában f. é. ápr. 9-én 
megtartott versenytárgyalás eredményének a be
jelentése a szakbizottságok javaslatával.

Április 11 az iskolákban. A kolozsvári 
kereskedelmi akadémia az 1848-iki törvények 
szentesítésének emlekere holnap, április 11-én, 
d. e. 8 órától kezdődőleg, az intézet dísztermé
ben nemzeti ünnepélyt tart, melyre az érdeklő
dőket az igazgatóság tisztelettel meghívja.

Az évforduló alkalmából ünnepélyeket tar
tanak még: a róm. kath. gimnázium, a ref. 
gimnázium, a női képezde és a felsőbb leány-

Kis gyermekek ünnepélyes fog
lalkozása. A városi minta Fröbel intézetben 
a kisdedek ünnepélyes foglalkozását, a szülök és 
érdeklődő közönség gyönyörködtetésére, már e 
hó folyamán megtartják, ünnepélyes foglalkozás
ról és nem vizsgáról van szó, mivel gyermek - 
kertekben és óvodákban vizsgák tartásának 
helye nincs is, mivel nem kitűzött tananyag 
feldolgozásáról, a növendékek készültségéről kell 
— tanév végén — beszámolni, hanem egy év
ben legalább egyszer alkalmas időben bemu
tatni a szülőknek és érdeklődő közönségnek azt, 
hogy a 3—6 éves apró gyermekekkel miként 
kell édesanyailag elbánni, velük léleknemesitő, 
értelemfejlesztő társalgást vezetni, játszva, sze
retettel foglalkozni, mely eljárás — helyesen ve

zetve — az elemi iskolai oktatásra nagy és fontos 
befolyást gyakorol.

Ily ünnepélyes foglalkozás megtartásához — 
Írja nekünk Pap-Löw Leontin igazgatónő — nem 
szükséges a tanév végét bevárni, a midőn junius 
végén a nagy hőség úgy a kisdedekre, mint a 
jelenlevő közönségre nézve igen kellemetlen, — és 
nem szükséges, hogy az Énnepélyt szünidő kö
vesse, a mint ez alkalommal sem tartunk semmi 
szünidőt, hanem rendesen járnak a kis gyerme
kek a gyermekkertbe egész a tanév végéig.

Thea-estély. A szezon utolsó elite-mu- 
latsága: a Vörös-kereszt egylet hagyományos 
sikerű thea-estélye szombaton folyt le a vigadó 
helyiségeiben. Az estélyen, mely ezúttal sem 
maradt mögötte a Vörös kereszt eddig rendezett 
mulatságainak, szép számmal vett részt Kolozs
vár előkelő, úri közönsége.

A mulatságot este8 órától kezdődőleg a hon
véd- és közös zenekarok sétahangversenye ve
zette be, majd 10 óra tájban Balogh Jancsi kel
lemes zenéje mellett tánczra perdült a pompásan 
mulató közönség, mely csak reggel felé kezdett 
oszladozni a csinosan díszített teremből. Az es
tély, mint értesülünk, jelentékeny összeggel gya
rapította a humánus egylet pénztárát.

Hazatérés Parisból. A kereskedelmi 
akadémia növendékei, akik körülbelül két héttel 
ezelőtt Kiss Sándor igazgató vezetése alatt útra kel
tek Párisba, Genfen keresztül térve vissza, szomba
ton este 11 órakor érkeztek haza Kolozsvárra. A 
párisi ut, a résztvevők egyhangú megegyezése sze
rint, pompásan sikerült. A társaságot mindenüt 
a legszivélyesebben fogadták úgy, hogy a rendel
kezésükre álló kevés idő alatt az obiigát látni
valókon kívül is sok mindent megnézhettek. 
A kirándulók Genfben ünnepélyt rendeztek a 
királyné tragédiájának színhelyén.

Kerékpáros kirándulás. Az Eke ke
rékpáros vezérosztálya tegnap d. u. kirándulást 
rendezett Gyaluba. A tevékeny osztálynak ez volt 
az idén a második kirándulása, melyen mintegy 
harmincban vettek részt. A kirándulást Kovács 
Géza elnök vezette. Az osztály minden vasár
nap rendez kirándulást a vidék érdekesebb he
lyei felé.

Tanárjelöltek segély egylete április 
hó 13-án (csütörtökön) d. u. 2órakora bölcsészeti 
kar I. sz. tantermében rendkívüli közgyűlést tart. 
Tárgysorozat : 1. Jegyzőkönyv felolvasása. 2. Elnöki 
előterjesztés az alapszabályok VI. 24. §. módosí
tása iránt. 3. Indítványok, interpellácziók.

A kerékpárok vasúti szállítása. 
Az Eke kerékpáros-osztálya megkereste a M. Á. V. 
igazgatóságát, hogy a kerékpárok vasúti szállí
tását szabályozza, mert sokszor megtörtént, 
hogy a vasúti személyzet nem fordított kellő 
gondot a kerékpárokra. A M. Á. V. igazgató
sága most értesíti az osztályt, hogy a használt 
kerékpárokat kellőleg csomagolva podgyászként 
lehet föladni, és csakis a kereskedőileg csoma
golt uj kerékpárok nem vehetők föl podgyász
ként. Az igazgatóság külön és utasította köze
geit a kerékpárok kíméletes és gondos keze
lésére.

Kötőke. A kolozsvári hölgyek filléregylete 
f. hó 15-én a Központi szállóban kötőkét rendez, 
melyre az egylet tagjait s a szives érdeklődőket 
ez utón tisztelettel meghívja az egylet választ
mánya. Belépő díj személyenként 1 frt, családjegy 
3 személyért 2 frt, minden további személyért 50 kr. 
A kötökén Csikai György zenekara fog játszani. 
Gondoskodvavan a nem-tánczolók részére egy külön 
helyiségről is, a hol kártyaasztalok lesznek fölál
lítva. Az egylet választmányaminden lehetőt elkövet 
a siker érdekében, Albach Gézáné elnök, Kozma 
Ferenczné, Kiss Sándorné alelnökök, Gyulai 
Lászlóné pénztárnok, özv. Czirják Albertné el 
lenőr, továbbá az egylet lelkes és buzgó választ
mányi tagjai fáradoznak azért is, hogy az egy
let szegényei részére minél több fillér begyüljön.

A javíthatatlan katona. Farkas 
József, a helybeli 51-ik gyalogezred 16-ik száza
dában szolgáló közlegény, ki többrendbeli kihá
gás és lopás miatt már ötödik éve szolgál bünte

tésből a katonaságnál, husvét másodnapján, a 
tilalom daczára, megszökött és több napon keresztül 
mulatott. Midőn 4 én visszatért a kaszárnyába » a 
szoba altiszt büntetéssel fenyegette, Farkas újból 
megszökött a kaszárnyából s polgári ruhába öltözve 
több napon kérészül a Rákóczi úti szőlőkben buj
kált s esténként katonaruháját magára véve, a 
Rákóczi-uti nyaralókat, igy a dr. Genersich Antal, 
Hirschfeld György, Molnár Károly és Szele Már
ton nyaralóját feltörte, onnan nagyobb mennyiségű 
ruha- és bútordarabot ellopott s azokat Kardos
falván és Bácsban eladogatta. A hegypásztoroknak, 
kik végre elfogták, Kalocsai Pál Sándornak adta 
ki magát. A rendőrségen azonban rájöttek, hogy 
ál-nevet használt. A megszökött katonát a rend
őrség átadja a hadbíróságnak, a mely aztán a

Püspök-Jelölő értekezlet. A gyula
fehérvári egyházmegye püspök-jelölő értekezletén 
dr. Bartók György főjegyző, helyettes-püspök 
jelöltségének támogatását mondta ki.

Eddig dr. Bartók György mellett testületiig 
5 egyházmegye foglalt állást: az orbai, a gör- 
gényi, a nagyenyedi, az udvarhelyi és a gyula
fehérvári.

Tűzvész Felső-Szováthon. Felső-Szo
váthon április 6-án délután 2 órakor hirtelen 
tűz ütött ki az unitárius kántori lakon vagy a 
mellette levő harangozó! lakáson s nehány perez 
alatt lángba borult a kántori csűr, istálló és 
lakóház, disznóól, tyúkól, a harangozó lakása, 
istállója, csűre és gabonása. — Kevés idő 
múlva a kurátor háza és összes gazdasági 
épületei, ezenkívül két gazda háza. A kár 3—4 
ezer forint körül van. Az óriási szélben a nád- 
födeles épületeket nem lehetett megmenteni. A 
kántor, harangozó és a kurátor összes bútorai, 
ruhaneműi a lángok martalékául lettek. A község 
lakosai között Dézsi Mihály felső-szováti pap 
gyűjtést indított s ha valaki a szerencsétleneket 
segélyezni óhajtja, minden adományt szívesen 
fogad.

Kinevezés. A tordai pénzügyigazgatóság 
Zalányi Ferencz tordai lakos végzett tanulót, a 
tordai m. kir. adóhivatalhoz díjtalan gyakor
nokká nevezte kiț ideiglenes minőségben.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Ba
logh Ágoston magyar-csékei kir. járásbiróságí 
Írnokot a nagyszebeni kir. járásbírósághoz he
lyezte át.

Vízvezeték Segesvárt. Segesvár város 
tanácsa a vízvezeték építésére vonatkozó szer
ződést Bergmann E. aradi czéggel megkötötte

Jóváhagyott alapszabályok. A gyer- 
tyámosi Magyar nyélvterjesztö egyesület alap
szabályait a m. kir. belügyminisztérium bemuta
tási záradékkal ellátta.

Négy kisgazda megjntalmazása. A 
deési gazdasági egyesület négy kisgazdát jutalma
zott meg okszerű és sikeres gazdálkodásáért. A ju
talomdijakat Nagy-Iklódon«adták át, mely al
kalommal az egylet titkára magyar nyelven 
fejtegette azon okokat, melyek miatt őket a 
bíráló-bizottság jutalomra érdemesnek találta, 
de kifejezte azt is, hogy a jutalmat úgy 
ők, valamint a többi gazdák, csak buzdításnak 
tekintsék, mert korántsem érték még el azon 
tökélyt, mely felé törekedniük kell. Ezután Goes 
Sándor, a biráló-bizottság elnöke román nyelven 
tolmácsolta a mondottakat, majd pedig nyugta 
elleneben Kiss Albert dengelegi lakosnak 140, 
Terébesi Miklós felsö-töőki lakosnak 120, Bonczi- 
dán János nagy-iklódi lakosnak 80, Hurdukás 
Jeremiás nagy-iklódi lakosnak 60 korona jutalom
dijat fizetett ki.

Uj vasút a határszélen. A magyar 
és román vasúti összeköttetésekről szóló törvény 
értelmében Románia megépítette a székely vas
utak Csíkszereda—gyimesi vonalához csatlakozó 
tirgu-okna—komanest—polánkai vasutat. A csat
lakozó vasútnak Gyimes és Polánka a két határ
állomása. Ennek a kereskedelmi és stratégiai 
szempontból egyformán fontos román vasút 
vonalnak 6-án volt az ünnepies megnyitása. A 
magyar királyi államvasutak Schandl üzletvezető, 
Polgár és Herczeg felügyelők képviselték.

Uj templom. A deési gör. kel. egyház 
uj templom építését határozta el, mit egyházi
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főhatósága jóvá is hagyott. A telek már meg 
van szerezve, a templom terve is elkészült, csak 
hozzá kellene az idén fogni az épitéshez. Eddig 
hát rendben volna a dolog, de sok minden hiány
zik még. Az eklézsia nagyon szegény, kevésbe 
múlik, hogy nem a pap a haragozó. Derék lel
késze fut, fárad a templom érdekében, mondhatni 
darabonként hordja össze az építési anyagokat. 
Az egyház Deés város képviselőtestületének nagy
lelkűségét is igénybe vette ; 30 öl tüzfáért folya
modott, hogy az épitéshez szükséges téglát házilag 
állíthassa elő. Deés város, mely soha sem szokott 
elzárkózni az egyes felekezetek kérelme elől, meg
adta a segítséget.

Méhészeti előadás. Sz.-Kereszturról írja 
levelezőnk, hogy Nagy Sándor méhészeti szak
tanár folyó évi április 23-án Eted és 24-én Gagy 
községekben az iskolákban s 25-én és 26-án 
Székely-Kereszturon az állami tanítóképző inté
zetben méhészeti előadásokat tart. Óhajtandó, 
hogy ezen előadásokat mentül többen meghall
gassák, nemcsak tanítóink, de a közelben lakó 
és az ügy iránt érdeklődő gazdák is.

A nemzetközi sajtókongresszus.
A nemzetközi sajtókongresszus tagjai, mint Ró
mából jelentik, szombaton a kapitóliumba voltak 
hivatalosak. Ruspoli herczeg syndaco a vendégek 
tiszteletére kivilaggittatta a kapitóliumot. A kapi- 
tóliumi muzeum termében 600-nál több vendég 
jelent meg, kiket a syndaco a legszivélyesebben 
üdvözölt. A társaság több óráig maradt együtt s 
kellemesen szórakozva nézte a remek műtárgya
kat s élvezte a a nyújtott frissítőket. A fórum 
ásatások megtekintése után a társaság másnap a 
Platinon találkozott, a hol nagy sátor volt föl
állítva. Az olasz közoktatásügyi miniszter latin 
beszédben utalt a klasszikus talajra s a világ 
müveit embereit egy nagy családhoz hason
lította, mely a kultúrát van hivatva föntartani. 
Végül a miniszten köszönetét fejezte ki Ponffa- 
dini-nek, a kongresszus alelnökének. Ezután 
számos felköszöntőt mondtak még a vendéglátókra, 
Róma városára, a sajtó tagjaira. A syndaci a 
nemzetközi sajtóra ürítette poharát. A vendégek, 
a kik itt fejedelmi vendégszeretetre találtak, 
tegnap kirándultak az albáni hegyekbe s ma 
Nápolyba utaztak.

Apponyi Albert gróf családjával Éber- 
hardra utazott és csak e hó vége felé szándé
kozik egy-két napra Budapestre visszatérni A 
gróf a Szentkirályi-utczában most bérben birt 
lakását elhagyja és, egy könyomatos újság hire 
szerint, a délibáb-utczában telket vásárol, a hol 
villát építtet, melyben a téli hónapok alatt szán
dékozik lakni, míg az év többi részét gerendást 
birtokán és Eberhardon fogja tölteni. A grófnő 
különben örvendetes családi eseménynek néz 
elibe.

Április 11-ike. A közoktatásügyi minisz
térium és a fővárosi tanács leiratban utasította 
az iskolaigazgatókat április 11-ének megünnep
lésére. Ennek következtében április 11-én vala
mennyi tanintézetben szünet lesz és a legtöbb 
helyen iskolai ünnepélyeket rendeznek. A hiva
talos föistentisztelet Budapesten kedden délelőtt 
10 órakor lesz a budavári koronázó Mátyás
templomban, a hol meg fognak jelenni a kor
mány képviselői és a magasabb állami hivata
lok tisztviselői.

Kriványné kihallgatása. A vizsgáló
bíró — mint Aradról Írják — kihallgatta Krivány 
János nejét, ki a sikkasztásról semmit sem tu
dott. Férje mindig azt mondta, hogy kártyán 
nyer. A kihallgatáskor a védő arra kérte, hogy 
férjét látogassa meg s küldjön neki megenged
hető apróságokat. Kriványné izgatottan felelt, 
hogy férjéről mitsen akar tudni, nem is látogatja 
meg, sőt elátkozza azért, mert családjára oly 
•nagy szégyent hozott, különben is megindítja a 
válópört ellene.

A tűzoltó-szövetség gyűlése. Az 
országos tűzoltó-szövetség igazoló választmánya 
dr. Kék Lajos elnöklete alatt ma gyűlést tar
tott, a melyen főleg az idei brassói országos 
tüzoltóünnep és kongresszus előkészitésével fog
lalkozott. A szövetség megállapította a rendezendő 
tűzoltó-versenyek programmját. E szerint hat 
dij lesz és a versenyekben résztvevők oklevelet 
kapnak. A szövetség májusban Temesvárott 

tűzoltó szaktanfolyamot rendez, melyhez vizsgáló 
biztosul Scossa Zoltán szabadkai városi tűzoltó 
főparancsnokot küldte ki.

A Dreyfus-ügy okmányai. A Figaro 
legújabb számában Hartmann tüzérségi őr
nagynak a semmitőszék előtt tett vallomását közli. 
Hartmann elmondta, hogy 1889-ben a tüzérségi fel
ügyelőségnek Bonnet nevű levéltárosa nagy költeke
zésével tűnt föl. Ugyanebben az időben titkos ügy
nökök azt jelentették, hogy egy fontos jelentés, mely 
tüzérségi kísérletekre vonatkozott, egy kül- 
hatalom katonai attaséjának kezébe került. A 
tüzérségi igazgató összeszedte az ezekre a kí
sérletekre vonatkozó jelentés összes példányait. 
Nagyon természetesen egy példány hiányzott. 
— A vizsgálatot megindították, de eredmény
telen maradt, míg végre egy napon egy hor
dár csomagot hozott a tüzérségi igazgatóság épüle
tébe s azzal a megjegyzéssel adta át a házmester
nek, hogy egy ur találta az utczán s azzal a megbí
zással adta neki át, vigye el a tüzérségi igazg. épü
letébe. A csomagban megtalálták a hiányzó jelen
tést. Sok keresés után megtalálták a hordárt is a ki 
azt mondta, hogy azt az urat, a ki neki a csomagot 
átadta, Sharsnak hívják. A hordár leírása egyéb
iránt teljesen ráillett Bonnetra, akit letartóztattak és 
1 hónappal később el is Ítéltek. Hartman őrnagy azt 
ajánlotta a semmitőszéknek, hogy kérje el az 
erre az ügyre vonatkozó iratokat, a melyek 
sok tekintetben nagyon érdekesek. A tanú 
ugyanis ezzel az esettel azt akarja bizonyítani, 
hogy bizonyos tüzérségi titkok, a melyeket 
állítólag Dreyfus árult volna el, már régen is
meretesek voltak az illető külhatalom elölt. Eze
ket a titkokat nem is árulhatta el tüzérségi 
tiszt, hanem az árulás csakis valamely kisebb 
levéltári hivatalnoktól kerülhetett ki. — A 
bordereauban levő följegyzések egyáltalában 
nem vonatkoznak bizalmas dolgokra és oiyan 
szakértő tiszt, a milyen Dreyfus volt, nem 
is tüntethette föl azokat titkok gyanánt; tit
koknak legfölebb olyan ember tekinthette, a 
ki sohasem foglalkozott velük ; ez az ember 
minden esetre nagyon nehezen tudott a titok
nak birtokába jutni, hogy eladja egy idegen 
hatalomnak, mely azt már régóta ismerte.

A verekedő zsidók. A szerencsi zsidó 

szegény gyermekek felruházása javára tánczestélyt 
rendezett, melynek jövedelméből tizenöt szegény 
gyermeket ruháztak fel. Azonban a zsidó pap vak 
fanatizmusában a tánczot a legnagyobb bűnnek és 
vallástalan dolognak tartja, husvételőtti szombaton 
a szószéken borzasztó átkokkal illette azokat, kik a 
bálcn voltak.

bájaikat vitték vásárra; a pénz, a miből a gyer
mekeket felruházták, az erkölcstelen bűnnek a

A beszéd természetesen nagy konsternácziót 
keltett és felszólították a papot, hogy beszédét vonja 
vissza. A pap meg is Ígérte, hogy e hó 3-án, zidó-hus- 

templom előjárója nem akarta megengedni, hogy 
prédikáljon. Ez botrányt provokált. Előbb heves szó
váltások estek, melyek csakhamar tettlegességekbe 
mentek át. A karzaton a nők is férjeik pártját 
fogva, hajba kaptak és tépászták egymást. Csak a 
kivonult csendőrség állíthatta helyre a rendet. Az 
elnök fia inzultálta a templomban Gábor Gyula dr. 
tart, tisztet, a miért ez másnap provokálta. És a 
miért elégtételt nem akart adni, Gábor dr. nyilvá
nosan, az utczán megkorbácsolta. A kedélyek na
gyon izgatottak. Folytatása a törvényszéki terem

Tolsztoj a házasságról. Sergejenko 
orosz iró egész könyvet irt arról, hogyan él és dol
gozik Tolsztoj és ebben elmondja, hogy egy Ízben 
Tolsztoj házánál a férj és feleség közötti viszonyra 
fordult a társalgás témája, miközben többen ugyan
csak befeketíteni igyekeztek az asszonyt, a férjet 
pedig védelmezték. Tolsztoj figyelmesen hallgatta egy 
darabig, aztán közbeszólt: »De hát kivánhatnnk-e 
sokat az asszonytól és korholhatjuk e, a mikor 
magunk szoktatjuk és kényszerítjük rendszeresen 
mindenféle hazugságra. Hát nem épp azt becsüljük-e 
a nőn legjobban, a mi nemére vonatkozik és nem 
ezért vesszük e el ? — És aztán azt akarjuk, 
hogy barátunk legyen. Ez hazugság. Barátot 
mindig a férfiak közt szoktam magamnak keresni,

és az asszony ezt nem pótolhatja. Ha tehát így 
áll a dolog, miért hazudni az asszonynak és el
hitetni vele, hogy ő a legjobb barátunk.

— De hát mit kell tennünk, hogy a család 
békéjét föntartsuk ? kérdezte a jelenlevők egyike.

helyzet egész súlyát, melyet ő maga teremtett és 
elnézést kell gyakorolnia, viszonzá Tolsztoj meleg 
meggyőződéssel. Az asszonyt mindenáron támogat
nunk kell. Mert ha egy nőt egyszer feleségünkké 
tettünk, ezzel bizonyos értelemben a világ összes 
többi asszonyait nővéreinkké teszszük. Ebben van 
a házasság mély értelme.

Tolsztoj elmondta azután, hogy S ismert egy

egymással. Tolsztojt elragadta ez a

Váratlan gyorsasággal kapta meg a választ, mely 

reá vonatkozó dicséretet, mert mint 
hőbb vágya az, hogy férjének ne csak barátnője, 
hanem igazi felesége is legyen, hogy gyermekei is 

élni és ő magát ennek aláveti . . . Tolsztoj sirt,

x Rónay Jánosáé mosóintézet hirdeté
sét ajánljuk t. olvasóink szives figyelmébe.

TÁVIRATOK.
(A „Magyar Polgár" eredeti táviratai.)

Az országkázból.
Budapest, ápr. 10. A képviselőház

ban ma a közoktatásügyi tárcza részletes 
vitája rendjén Wlassics Gyula miniszter 
az összes felszólalásokra röviden és nagy 
tetszés mellett válaszolt. Különösen nagy 
hatást keltett beszédének az a része, me
lyet a művészet reformjáról mondott.

A miniszter legközelebbről a kultusz
minisztériumban művészeti szakosztály 
felállítását tervezi. Ezt megelőzőleg egy 
művészek- és műkritikusokból álló ankét 
összehívását tartja szükségesnek.

Pap Sámuel a nőknek az orvosi egye 
temekre való bocsátásáról beszélt. Beszé
dében foglalkozott azzal a kérdéssel is, 
hogy az egyetemi tanároknak húsz évi 
működés után méltóságos czim adomá- 
nyoztassék.

Először Komjáthy Béla, aztán Polónyi 
szólaltak fel s mindketten Pap Sámuellel 
polemizá Itak.

A miniszterek ntja.
Budapest, április 10. Széli Kálmán 

miniszterelnök a ma déli gyorsvonattal 
Bécsből visszaérkezett. Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter ma délután in
dult el Budapestre.

Az ev. ref. konvent.
Budapest, ápr. 10. Az ev. ref. egyetemes 

konvent ma délelőtt Kun Bertalan püspök és 
Tisza Kálmán elnöklése alatt megkezdte tanács
kozásait.

Szerencsés sorsjegy.
Budapest, ápr. 10. Az osztálysorsjáték 

mai húzásán a 10.976. számú sorsjegy harminez- 
ezer koronát nyert.

Tüntetések Bukarestben.
Bukarest, ápr. 10. Tegnap az ünnepet 

úgy a kormánypárt, mint az ellenzék itt arra 
használta föl, hogy külön-külön népgyüléseket 
tartsanak.
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Az ellenzékiek gyűlés közben annyira föl
izgatták a tömeget, hogy a nép a kivezényelt 
katonaságot kövei kezdette dobálni.

Némelyek és köztük egy szenátor is, revol
verrel fenyegették a katonaságot, a mely nehe
zen ugyan, de vérontás nélkül csendesítette le 
a tüntetőket.

Köszönetnyilvánítás.
Örömmel és boldogsággal telve el az által a 

siker által, melylyel kis fiam: bagotai Lengyel 
Ernő szombaton megtartott konczertje lefolyt, 
nem mulaszthatom el, hogy a nyilvánosság előtt 
is hálás köszönetemet ne fejezzem ki Ozorai 
Adolf urnák, a kinek teljesen önzetlen fárado
zása biztosította Ernő fiam konczertjének szép 
sikerét.

Kolozsvár, 1899. április 10-én.
Özv. bagotai Lengyel Jánosné.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Színházi játékrend:
Kedd: Aranylakodalom. (Szünet XVIII.)
Szerda: Folt, a mely tisztit, (b. 172. sz.)
Csütörtök: A baba. (b. 173. sz.)
Péntek : Carmen. (b. 174. sz.)
Szombat : Egy honvéd története, (b. 175. sz.

Éjszaki K. darabja először.) 
Vasárnap délután : Boszorkányvár.

> este: Egy honvéd története.
(b. 176. sz.)

A Gyurkovics lányok.
1 Herczegh Ferencz hires famíliáját ismeri a 
közönség eddig novellában, dalban, Írásban és 
képekben egyaránt. Most már a színpadról is is
merjük ezeket a pajkos századvégi lányokat, a 
kik népszerűségüket éppen annak köszönhetik, 
mert a korszellemnek a maguk körében méltó 
kifejezői.

Annyi bizonyos, hogy ritka iró értette meg 
jobban a korát, mint Herczegh Ferencz. ügy gon
dolkozik, úgy ir és úgy alkotja alakjait is, hogy 
az élő társadalom nagy többségének mindig meg 
tudja Ízlését nyerni tökéletesen. Modern, disz- 
tingvált, előkelő Írói egyéniség, a kit erősen fej
lett jó érzéke és Ízlése megóv a banalitásoktól 
és a naivitástól, a melyek a józan itéletüközön
ség előtt csökkentik az iró talentumában vetett 
hitet.

A .Gyurkovics lányok» nálunk szombaton 
került előadásra, teljesen zsúfolt ház előtt, a mi 
egyenesen Herczegh Ferencz írói hírnevének ér
deme. A négy szakaszban megirt életkép, — 
pompás humorral, ötletes fordulataival s jellemző 
erővel és igazsággal rajzolt alakjaival, különösen 
a két első felvonásban, a gyenge előadás daczára 
is, — állandó derültséget keltett a nézőtéren. A 
darab harmadik és negyedik felvonása a két 
első mögött maradt hatás és kidolgozás tekin
tetében egyaránt, de azért mindig méltó Her- 
czegh előkelő iró egyéniségéhez.

Gyurkomesnét Laczkó Aranka játszta. Ez a 
typikus, sok leányu, de sohasem csüggedő szá
mitó, szegényesen büszke és okos anya alakja 
meglehetősen elmosódott Laczkó Aranka kreálá
sában.

Bónis Lajos Horkay szerepében mutatkozott 
be. Szerencsés szerepben, szerencsés körülmé
nyek között és ez a fiatal bonvivant színésznek 
is szerencséje volt. Egy gyérszámu, tartózkodó, 
lassan .fölmelegedő közönség helyeit egy nagy, 
hangulatos publikum elé lépett, a ki a külön
ben rokonszenves megjelenésű színészt jókedv

vel és tapssal fogadta. Bónis különben ez elő
kelő gentry könnyed, sima, modorához kissé 
nehézkes és hangjának is vannak fogyatékosságai. 
Játéka nem teszi a közvetlenség benyomását, 
a mi a művészi siker rendkívüli nagy akadálya. 
Horkay szerepét Budapesten Rátonyi kreálja. Ezen 
a nyomon járt Bónis is. De ez nem egészen a 
Herczegh Horkay Ferije. A közönség különben 
figyelemmel kisérte Bónis játékát s felvonások 
közben gyakran tapsolták a lámpák elé.

A Gyurkovics lányok között a legelevenebb 
Twrchányi Olga vo!t,Miczi szerepében — éslegdisz- 
krétebb Vásárhelyi Vilma (Katalin). A többi min
den érthető czél nélkül ugrándozott, visított és sely
pített. Iványi rekedt volt, Tompa pedig Radványi 
ezredes szerepét azzal tette ránk nézve súlyossá, 
hogy valami nagy körhajas parókát csapott föl. 
Bocsánat, ezredes ur! Subordináczió és rövidebb 
haj ! Rosszul áll az a hosszú üstök a katonának, 
még ha öreg ezredes is. Leövey, Jankót, az 
obiigát tót inast játszta, sok derültség között.

Bihari, Sándorffy szerepében sok közvetlen
séggel játszott. Úgy látszik, jobban mozog a mo
dern, mint a klasszikus légkörben.

A darabot tegnap ismételtek és ma harmad
szor is adják, föllenditve némileg a megvénült 
és roskadozó színházi szezont.

Száll az ének czimen tartalmas, érde
kes kötet kerül legközelebb a könyvpiczra. 
Ugyanis Versényi György, az Erdélyi iro
dalmi társaság egyik, tehetségben és szor
galomban egyaránt kiváló tagja, ez alatt a 
czim alatt foglalja könyvbe azoknak a hangu
latos, rendszerint mély, gondolatokban gazdag 
verseknek javát, melyek már nem egy kellemes 
perczet szerezlek az olvasó közönség ama vá- 
lasztottainak, a kik gyönyörűségüket találják az 
értékes, finom érzésekben s a szubtilis hangu
latokban. Á Száll az ének pünkösdre jelenik meg ; 
az előfizetési összeg (2 frt.) Versényi György 
tanár czimére belfarkas-utcza 27. szám alá in- 
tézendök. A sajtó alatt levő kötetből mutatóul 
adjuk az alábbi költeményt:

Buja rét terül el 
A Nádas partjáig, 
Vidám, negéd süldő 
Rajta karikázik.

Fölötte, előtte, 
Varjú (vad kiséret !)

Kivágni szegénynek.

Vidámság mezején 
Lelkem hogy futkosna!

Mögöttem, előttem, 
Ott lebeg az átok, 
Hogy elsötétítse 
Ezt a szép világot.

Bagotai Lengyel Ernő hangver
senye. Valósággal zenei esemény-számba ment 
az a hangverseny, melylyel az aiig hat éves kis 
Lengyel Ernő szombaton délután a Központi 
szálló emeleti termében rendezett. A termet zsú
folásig megtöltő előkelő közönség nem győzte 
csodálattal a kis művész előadását és minden 
egyes száma után zajos tapsokkal jutalmazta.

Bámulatos, a mit ez a kis ember produkál. 
Tiszta, sima előadása és máris csodálatos techni
kája van. Az aránylag hosszú műsor alig fá
rasztotta ki s mindvégig megtartotta gyermekes 
jókedvét. A kis magyar Mozart, ha a kellő gon
dos nevelésben fog részesittetni s egészségét az 
Isten megtartja, még sok dicsőséget fog szerezni 
a magyar névnek. A hangversenyen még Petényi 
Margit kisasszony, Stefanidesz Károly színházi 
karnagy és Nyáray Antal urak működtek közre 
a közönség általános tetszése mellett. A kis 

művészt a műsor végén tisztelői egy szép játék
szerrel lepték meg, a mely, úgy látszott, minden 
dicsőségnél többet ért előtte.

Aranylakodalom kerül holnap (kedden) 
ez évadban utolszor színre, a melylyel a színház 
április 11-ét, mint az 1848. törvények szentesí
tésének évforduló ünnepét üli meg. Az előadás 
páros bérletszünetben tartatik, s a páros számú 
bérlők helyeiket déli 11 óráig válthatják ki.

Az egyetemi kör emlékkönyve. 
A kolozsvári egyetemi kör, mely a jelen év ta
vaszán lógja megünnepelni negyedszázados fönn
állásának jubileumát, ebből az alkalomból egy 
nagyszabású  díszes Emlékkönyvet ad ki, mely magá
ban foglalja az egész kolozsvári egyetemi ifjúság 
múltját és jelenét. A kör a könyv szerkesztésé
vel Gergely György egyetemi köri elnököt és 
Bodor Antalt, a » Kolozsvári Egyetemi Lapok» 
mult évi szerkesztőjét bízta meg, kik már hozzá
láttak az Emlékkönyv összeállításához, s a na
pokban küldték szét az előfizetési fölhívást.

A könyv tartalma körülbelül a következő lesz : 
Első sorban közölni fogja az «Egyetemi Kör» 25 
érés múltjának kimerítő, pontos történetét, továbbá 
röviden a többi ifjúsági egyesületeknek u. m. a 
joghallgatók, bölcsészettanhallgatók. orvostanhall
gatók és gyógyszerészek segitő-egyletének, a Menza 
Aeademkiának, az E. K. E. egyetemi osztályának,
a rövid életű ének- és zeneegyh 
magának az egyetemnek történetét.

Megemlékezik a magyar diákkongresszusok és 
a turini nemzetközi diákkongresszus lefolyásáról és 
általában a diákszövetségi törekvésekről.

egykor kiválóbb szerepet vitt egyének által irt 
visszaemlékezések fogják kiegészíteni, melyek köz
vetlen meleg hangjuknál fogva nagyban elősegítik.

A második rész az Egyetemi Kör ez évi mü-

A kör tagjai és disztagjai névsorának közlése mel
lett beszámol az önképzőkör és a tudományos 
szakosztályok ténykedéséről s az év folyamán ren
dezett ünnepélyek lefolyásáról. Ezzel kapcsolatban 
részletesen kiterjeszkedik a kör kezdeményezésére 
ez év folytán már megalakult, vagy alakuló félben 
levő egyletek, intézmények állapotára, minők az 
university extension, egyetemi köri énnekkar, franczia 
és német nyelvű társalgási esték, egyetemi beteg- 
segélyző egyesület, diákotthon, athletikai és sport-

Természetesen megemlékezik a többi ifjúsági

Külön czikkekben méltat az ifjúsági életben a 
múltban vagy a jelenben fölmerült mindennemű 
nagyobbszabásu mozgalmat. (Politikai, nemzetiségi, 
párbaj elleni stb. mozgalmak, pártalakulások.)

A szöveget számos kép fogja disziteni. A ne
gyedszázados kolozsvári ifjúsági élet legkimagas- 
íóbb alakjainak, első sorban a kör elnökeinek s a 
választmány tagjainak arczképei, az egyetemi kör 
helyiségeinek, az egyetemi épületeknek képei.

A körülbelül 2—300 oldalra terjedő vaskos

Az előfizetési dijak a gyüjtőivekkel együtt 
f. évi április hó 30-áig az Egyetemi Körbe (Jókai 
u. 4 sz. alá) a czim és lakás pontos megjelölésé
vel beküldendők annyival is inkább, mivel a 
könyvből csak annyi példányt nyomatnak, a mennyi, 
az előfizetők száma lesz. Az előfizetők névsorát a 
könyv végén közölni fogják.

ÉRTESÍTŐ.

A kolozsvári vöröskereszt kórház
ban szegény betegek gyógykezelése czéljából léte
sítendő u. n. «Erzsébet királyné ágyalapitvány«-ra 
újabban Teleki Miksáné grófnő 50 frtot adomá
nyozott ; Inczédy Sámuelné ivén : özv. Biró Pálné 
5 frtot, Lengyel Lajos 10 frtot, gr. Esterházy 
Miguel 5 frtot és Inczédy Sámuelné 2 frtot ado
mányozott ; kiknek a vöröskereszt-egylet kolozsvári 
választmány* hálás köszönetét mond.

Szabó Vincze és Schram Lajos 
kolozs-monostori m. k. gazdasági tanintézeti hall
gatók nevére kiállított indexek elvesztek. Az ille- 
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' tők tisztelettel kérik azt a ki az indexeket megtalálta 
avagy esetleg hollétükről tudomással bir, szívesked
jék a tanintézeti gondogságot szóval avagy levélben 
értesíteni.

KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde hete.

A gabonaüzlet nem képes csendes mederbe 
jutni. A határidő piaczon az árak ideges felszökése 
és rohamos esése még egyre tart és most leg
több gondot okoz a spekulánsoknak az : vájjon 
mily vége lesz az áprilisi búzának. Beavatottak 
azt beszélik, hogy a buzaring csak a hónap 
második felében fog működni és felcsigázza az 
árfolyamokat.

Ezzel szemben az ellenpárt is készülődik, a 
mi abból a körülményből is látható, hogy most 
még nem mond föl búzát átvételre, hanem azt 
jobb, czélszerübb időre hagyja.

Addig is az összes határidők szaporán esnek, 
mert mindig sok az eladó, kik minél előbb sze
retnének túladni papirbuzájukon.

A készáru üzlet megnyitáskor rendkívül lanyha 
irányzatú volt és a buza ára hegyed forinttal ha
nyatlott. Később a malmok jobb vételkedvet ta
núsítottak és fökép belföldi búzáért magasabb 
árakat engedélyeztek úgy, hogy 90,000 méter
mázsa ossz forgalomnál at áresés csak leli. 15 
krajezárt tesz ki.

Egyéb gabonanemüek közül különösen a rozs 
csökkent 45—50 krajczárral, mig a többi ke
nyérmagvak áresésüket ismét visszanyerték.

Borkiállítás. Az I. mezőgazdasági orszá
gos kiállítás keretében, mely köztudomásúlag f. 
évi szeptember hó 3—10 ig tartatik meg Szege
den, bordijazással egybekötött borkiállítás isren- 
deztetik, melyen az ország minden borvidéke 
képviselve lesz. A borkiállításon való jelentkezés 
végső terminusa junius 1-ére van megállapítva, 
miért is a résztvevő termelőknek már hozzá kell 
látniok boraik fejtéséhez, derítéséhez, palaczk 
érettségre való kipróbálásához. A borok bekül
désének határideje junius 30 ára lett kitűzve, 
a czim, hogy a borok hová küldendők a részt
vevőkkel idejében lesz tudatva. Felvilágosításért 
és bejelentési ivekért Drucker Jenő csoport
biztoshoz lehet fordulni (Budapest, Üllői-ut, Köz
telek).

REGÉNYCSARNOK.
A provencei dobos.

Irta: Daudet Alfonz.
Egy reggel, a hajnali viradatelső bontakozó- 

sában rettenetes dobpergés zaja riasztott fel 
álmaimból. Ran• plan-plan I Ran plan-plan I . . .

Egy dobos az én fenyvesemben s ebben a 
szokatlan órában !...

Hirtelen kiugróm az ágyamból és szaladok 
gyorsan az ajtóhoz. Senki ! A zaj elnémult . . . 
A vadszőlőkről két vagy három fenyőmadár re
pült fel szárnyaikat csattogtatva. A fák között 
lágy fuvallat susog keresztül . . . Kelet felé az 
Alpillák karcsú gerinczei aranyban úsznak, mi
közben a nap lassan emelkedni kezd ... Az 
első fénysugarak már kis malmomnak födelét 
csókolgatják. Ugyanabban a pillanatban az én 
láthatatlan dobosom az erdők aljában ismét 
dobolni kezd . . . ran . . . plan . . . plan, plan,

Az ördög vigye el ezt a szamárbört Már 
majdnem egészen elfelejtettem. De végre is sze
retném tudni, ki az a vad, barbár, a ki az erdők 
mélyéből dobszóval jön elő a hajnali virradat 
üdvözlésére? Hiába nézek szét, nem látok sem
mit, csupán a levendula-bokrokat és fenyőket, 
melyek egészen az országúiig lehuzódnak. Tán 
csak nem valamely bokorban rejtőzködő 
erdei manó űzi velem bolondos játékát . . . 
Alighanem Ariel lesz, vagy a garabonciás Puck 
mester. A gazficzkó malmom előtt elhaladva, 
bizonyosan igy gondolkodott magában.

— Az a párisi ott benn nagyon is nyugal
masan érezheti magát, rendezzünk hát neki egy 
kis hajnali zenét.

S azzal leakasztott nyakából valami nagy 
dobot s rákezdte . . . ran-plan- plan, . . . 
ran, plan, plan . . . Nem hallgatsz el te sem
mirekellő Puck! még feltalálod ébreszteni tücs
keimet.

Nem Puck volt.
Hanem Gouget François, kit másként Pisto- 

letnek is neveznek . . . dobos a 31 ik gyalog
ezredben s jelenleg félévi szabadságát tölti itt. 
Szegény Pistolet, rémitőleg unja magát falujá
ban, a kaszárnya után való honvágy égeti s 
valahányszor a község rozoga hangszerét köl
csön kaphatja, búsan ballag ki vele az erdőbe 
s álmodozik a jó Prinz Eugen kaszárnyáról.

Ma az én kis dombom felé jött merengésé
ben . . . íme, itt áll, egy fenyőhöz támaszkodva, 
dobját térdei között szorítja s a legnagyobb 
gyönyörűséggel ütögeti . . . Mellette a foglyok
nak egész raja röpköd fel a nélkül, hogy ö ezt 
észrevenné, körülötte a fenyő balzsamos illata 
árad szét a nélkül, hogy ö azt érezné. Nem 
látja ö azt a finom pókhálót sem, mely a nap
sugaraktól megaranyozva, rezeg az ágak között ; 
nem látja a fenyő Útleveleinek árnyékát, a mint 
dobján pajkosan tánezra kelnek. Álmodozásában 
és zenéjében elmerülve, önfeledten nézi az ütők 
gyors mozgását s vastag, széles arcza minden 
pergés után ártatlan örömre derül.

Ran-plan-plan I Ran-plan-plan !
Oh ! hiszen olyan szép is az a nagy kaszárnya 

az ő széles, négyszögü udvarával, hosszú ablak
soraival ... a pajtások tábori sapkában s kopogó 
bakkancsokkal az alacsony folyosókon.

Ran-plan-plan! Ran-plan-plan!
Oh! azok az örökké zajos kőlépcsők, a ki

meszelt legénységi szokák, a kardszijjak takarí
tása, a komisz prófont a kenyér-polezon, a vas
ágyak szürke pokróczaikkal, a fénytől ragyogó 
fegyverek a falon !

Ran-plan-plan ! Ran-plan-plan !
Oh ! azok a szép napok az őrszobában ! A 

a kártya odaragad az ujjakhoz, az utálatos 
Pique-dama szelei tele rajzolva; a tábori ágyon 
pedig Pigault-debrunnek egy össze-visszatépázolt, 
rongyos kötete.

Ran-plan-plan ! Ran-plan-plan 1
Oh ! azok a véghetetlen hosszú éjszakák a 

miniszterelnöki palota előtt ; a vén faköpeuyeg, 
melybe az eső is lecsurog s a .poszt, lábai 
majdnem megfagynak. Aztán a díszes fogatok, 
melyek sárral piszkolják be a szegény katonát, 
a mint mellette sebesen elrohannak ... Oh, az 
éjjeli gyakorlatok ... az ébresztő esős reggele 
ken, a takarodó — ködös estéken, mikor a gázt 
meggyujtják . . .

Ran-plan plan ! Ran-plan-plan.
Hát még a szép vincennes-i erdő, a meg - 

hitt beszélgetések kettesben, az esti séták a 
bástyafokon ... a suttogva elmondott vallomá
sok, s az édes bús szerelmi dal.

Álmodj, csak álmodj szegény ember! én nem 
foglak téged háborgatni Üss bátran a dobodra, 
üss reá minden erődből. Nekem nincs jogom 
hozzá, hogy téged nevetségesnek találjalak.

Ha téged a te kaszárnyád után való hon
vágy éget, nem éget engem is e vágy az enyém 
után?

Szerkesztőségi telefon-szám 49.
Kiadóhivatal- és nyomdai telefon-szám 364.

NYILT-TÉR.

A „Bécsi biztosító társaság" 
és a 

„Bfciélít-íSiáraúWo^ Htot" 
főiigynökségi irodáját 

a Széchenyi-tér 2. sz. alatti 

Széky-féle palotába 
helyezte át.

m&Æ- -C/' 
készítményei 

gyengék és betegeknek.
HOFF JÁNOS 

maláta egészségi itala, 
elgyengülésnél, az alt ellenes működésénél, m

Maláta csokoládéja a legkitűnőbb, an ismerek. Ezen kellemes italt idult gyomor, illet

- Öt palaczk bér-

már régibb idő óta használón

HOFF JÁNOS HOFF JÁNOS
maláta egészségi csokoládéja. 1 maláta-kivonat mell-czukorkái. 

,, I Köhögésnél, rekedtségnél elnyálkáso- 
I «ágnál kitünően bevált. Rendkívül jo izu

HOFF JÁNOS 
sűrített maláta-kivonata, 
■rüáőbajoknál, gégehurutnál, úgymint ált köhögésnél; teles a gyermekek légzési .. , I . I ej- '.I. .1- r..l
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Árverési hirdetmény.

Alólirt ki küld. bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, 
hogy a gyulafehérvári kir. törvényszék 1898. évi 2235. 
sz. végzése folytán dr. Czikmántory Ottó ügyvéd által 
képviselt Abrudbányai takarékpénztár felperes részére 
Müller Ernő és Társa alperesek ellen 225 frt követelés 
s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
Müller Ernő alperestől 1898. évi október hó 17. napján 
lefoglalt és 330 frtra becsült ingóságokra a Kolozsvár vá
rosi kir. járásbíróság V. I. 407/1—899. sz. végzésével 
az árverés elrendeltetvén, annak a felülfoglaltatók köve
telése erejéig is, a mennyiben azok törvényes zálogjogot 
nyertek volna, alperes lakásán Kolozsvárt, belfarkas- 
utcza 7. sz. házban leendő megtartására határidőül 
1899. április hó 12. napján délelőtt 10 órája tűzetik 
ki, a mikor a biróilag lefoglalt bútorok, fegyverek, éksze
rek, könyvek s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőknek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is 
el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingósá
gok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielé- 
gittetéshez jogot tartanak, amennyiben részükre foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejentéseiket az árve
rés megkezdéséig alólirt kiküldöttnek vagy Írásban beadni, 
avagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert 
különben csaK a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Végre kötelesek a bérbeadók az 1881. évi LX. t.-cz. 
112. § értelmében ezen követelési összeget, melyre tör-

ben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírok
ban f. é. április 14-ik napján déli 12 óráig a kolozs
vári üzletvezetőség gyüjtőpénztárába leteendő.

Az ajánlatban, melyben a bánatpénz megtör
tént letétele megemlítendő, kiteendő az is, hogy 
pályázó beleegyezik, miszerint kereseti összegéből 
a magy. kir. államvasutak nem nyugdijképes 
alkalmazottai részére létesített segély-alap javára 
1/l0 százalék (azaz minden 100 frt után 10 kr.) 
az érdembe hozott keresetének kifizetésekor 
levonható.

Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá 
olyanok, melyek nem a kitűzött határidőben 
érkeznének, vagy táviratilag tétetnek, végre oly 
ajánlatok, melyek lényeges részében javítások, 
vagy vakarások fordulnak elő és melyekre nézve 
az előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe 
vételre egyáltalán nem számíthatnak.

Alulirt üzletvezetőség fentartja magának azon 
jogot, hogy az ajánlatok között, tekintet nélkül 
az árak és feltételekre, szabadon választhasson.

Kolozsvár, 1899. márczius hó.
M. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

előtt alólirt kiküldöttnek szóval vagy Írásban bejelenteni.
A törvényes határidő hirdetménynek a bíróság táb

láján kifüggesztését követő naptól számittatik.
Kelt Kolozsvárt, 1899. évi márczius hó 26. napján.

PIGER JÁNOS, kir. bírósági végrehajtó.

Ezennel van szerencsém a n. é. közönség 
becses tudomására hozni, miszerint mosó-inté
zet főüzletem Jókai-u. 17. sz. alatt 
tökéletes fentartása mellett,

sétatér-utcza 3. sz. alatt
a t. közönség kényelmére

FIÓK-ÜZLETET 
nyitottam.

Mind a két üzletemben fötörekvésem oda 
lesz irányítva, hogy jutányos és szép munka által 
a n. é. közönség bizalmát továbbra is kiérde
meljem.

Tisztitok csipkét, függönyt, inget, gallért, 
kézelőt, menyasszonyi kelengyét és minden
nemű házi ruhát legjobban és leggyorsabban, 
a legkiméletesebb kezelés mellett, a legártalmat
lanabb anyagok vegyítésével, jutányos árakon. 
A vasalás tükörfényességü.

Különös figyelmébe ajánlom intézetemet a 
vidéki nagyérdemű közönségnek oly helyen, a 
hol ilyféle tisztitó intézet nincs. A szétküldés 
naponta eszközöltetik, csomagolásnál csak az 
önköltség számmittatik.

Bármily mennyiség 4—5 nap alatt tisztítva 
visszaküldetik.

A n. é. közönség szives pártfogásába maga
mat ajánlva, kitűnő tisztelettel

321 *-« Rónay Jánosné.
Fő-üzlet : Fiók-üzlet :

Jókai-utcza 17. szám. Sétatér-utcza 3. szám.

Magyar kir. államvasutak üzletvezetőség Kolozsvárt.
Sz. 8542—899. 277 3-3

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak kolozsvári üzlet- 

vezetősége vonalán felállítandó 5 drb. Froitzheim- 
féle központi hajtóművel, előre és hátra működő 
csengetyüvel, vasállványokkal és vezetéki vas- 
oszlopokkal ellátott vonósorompó-készülékek szál
lítására és a helyszínén leendő felállítására nyil
vános ajánlati tárgyalás hirdettetik.

A szóban forgó sorompók tervei, valamint a 
részletes versenyzési feltételek a nevezett üzlet
vezetőség épitési és pályafentartási osztályában 
Kolozsvár (Èmke-palota II. emelet) megtekint
hetők.

A sorompók azok szállításának átengedése 
napjától számítandó 3 hó alatt teljesen jó és 
üzemképes állapotban adandók át.

Az ajánlatok jogérvényes alakban bélyegzetten 
és lepecsételve „Ajánlat a kolozsvári 
üzletvezetőség vonalán felállítandó 
Froitzheim-féle sorompókra 8542. sz. 
hoz" felírással ellátva .899. évi április 
hó 15-ik napján déli 12 óráig titkárságunk
hoz beküldendők, vagy ott átnyujtandók.

Bánatpénzül az ajánlati ár 10°/0-a készpénz-

STANDARD életbiztosító társaság
Eidenburghban (Angolhon).

Alaplttatott 1825 ben. sm »-t
Magyarországi fiók : Budapest, V., fürdő-u 4.

Korona
Évi bevétel................................ 27,500.000
Kiutalt nyereményrészek . . . 150,000.000
Vagyon........................................  220,000.000
Halálesetek folytán kifizetve . 450,000.000

Kétségtelen biztonság. Alacsony dijak. Szabad világ-
kötvények. Kötvények érvényben tartása díjfizetések
elmulasztásánál. Tőkásités és előre megállapított
visszaváltási érték. Megtámadhatatlanság. Feltétlen
fizetés öngyilkosság esetében egy évi fennállás után.

Szabad háborubiztositás népfelkelők részére.
Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

Erdélyrészi vezérügynök :

KAUNTZ JÓZSEF ur Kolozsvárt, rózsa-uta.
Eddig- tőiül múlhatatlan!

Maager Vilmos-féle
valódi tisztított]

Maager Vilmostól Bécsben.

Nyomatott a Magyar Polgár kónyvnyomdájábauKolozsvárt.

lyek által megvizsgáltatott 
és könnyű emészthetőségénél 
fogva gyermekeknek is külö
nösen ajánltatik és rendel
tetik mindama eseteknél, me
lyeknél az orvos az egész testi 
szervezetet, különösen a mell 
és tüdő erősítését, a test sú
lyának gyarapodását, a ned
vek javítását, valamint álta
lában a vér tisztítását el 
akarja érni. — Egy üveg ára 
I forint és kapható a gyári 
raktárban Bécsben, 111,3. 
kér. Heumarkt 3, vala
mint az osztr.-magyar mo
narchia legtöbb gyógyszertá
rában. 879 16—18

Kolozsvárt kapható:
Széky Miklós, Biró J. gyógy
szerész és Gergely Ferencz 
keresk. uraknál.
Főraktár és főelárusitás az

Maager Vilmos
Bécs, ffl/3., Heumarkt 3. 
bek- Utánzatok törvényesen 

üldöztetnek.


